

重庆市南川区交通运输委员会

南川交通函〔2025〕58号

重庆市南川区交通运输委员会 关于区政协十五届五次会议第133号提案的答复函

张韬委员：

您提出的《关于规划建设渝湘高速（G65）与渝湘复线高速（S3）联络线（大观至黎香湖）的建议》（第133号）收悉。经我委研究办理，现答复如下：

我委根据您的提案意见，积极对接市交通运输委，会同规划设计单位对大观互通至黎香湖互通高速公路联络线（下称大黎高速）开展了项目研究论证和投资决策分析。

一、规划设计情况

规划大黎高速起于渝湘高速大观互通，上跨渝湘高铁后，向北行进经大观镇观溪村、观音桥村、中江村、石桥村，止于渝湘复线高速黎香湖互通，全长约11公里，拟按设计速度100公里/小时、双向四车道高速公路标准建设，路基宽度26米、桥隧比30%，起终点改造既有互通。项目总投资约20亿元，其中建安投资约13.2亿元，项目建设期3年。

二、分析研究情况

一是投资效益方面。综合考虑当前收费政策、通行交通量、

路衍经济收入、养护运营支出、建设财务成本，按照 30 年和 40 年收费期测算项目均存在较大资金缺口，项目自身盈利能力较弱，预期收益无法完全平衡建设投资。二是交通发展需求方面。首先，大观互通与黎香湖互通之间已有不收费的普通国道 G243（黎香湖大道）连接，路段技术指标较高、线型顺畅笔直，路线长度及通行时间相当，大黎高速与之相比，存在路网功能重复且为收费公路，不具备比较优势。其次，主城至水江区间，渝湘复线高速较渝湘高速短 8 公里且技术标准更高，过境交通已大多经由渝湘复线高速通行，除发生交通拥堵需分流及片区内部通行外，在主城至水江区间内通过两条高速进行转换的通行需求不大。加之，区间内已有重庆绕城高速、渝筑高速、南两高速、南川西环高速连接转换，联通程度较好，尤其是南两高速与大黎高速线路并行、距离相近且通道里程相当，规划建设大黎高速对渝湘复线高速与渝湘高速相互分流引流作用不大。再则，大黎高速起点与终点均有落地互通且两者相距较近，在路线中段再新增落地互通的意义不大，同时互通间距过近（规范要求不得小于 4 公里）将会存在交通交织，不利于行车安全和主线通行。因此，规划建设无互通出口、全路段封闭的大黎高速，其服务带动沿线发展的效益不佳。三是政策支持方面。综合当前政策条件，大黎高速公路项目面临诸多限制。首先，该项目未纳入《重庆市高速公路网规划（2023-2035 年）》导致项目短期内难以突破规划壁垒。其次，需通过申报作为渝湘高速或渝湘复线高速支线命名，才能满足《收费公路管理条例》关于 30 公里连续里程的法定要求。

再则，项目属地方高速公路性质，需我区独立承担招商建设主体责任，又受制于国家及市级政策支持有限、政府投资项目“黑名单”管理等政策，仅能采用政府与社会资本合作（PPP）新机制，通过建设期补贴方式公开招标社会投资人。

综上，大黎高速短期内启动实施困难较大。但为未来我区经济社会发展打好交通基础，我委将围绕大黎高速如何加快落地着重做好以下几方面工作：一是抢抓“十五五”规划编制机遇，全力争取将大黎高速挤入各级各方上位规划，获得相应政策支持。二是适时启动项目前期工作，做深做细可行性研究论证。三是广泛招商推介，研究区级支持政策、可行性缺口补偿方案，创造条件开展好投资人招商。四是做好国道G243大观至黎香湖段保通保畅工作，维护保障其整体通行能力，确保现阶段大观互通和黎香湖互通间安全顺畅连接。

此答复函已经杜武主任审签。对以上答复您有什么意见，请您填写在回执上并反馈到区政协提案委，以便我们进一步改进工作。



(联系人：黎思成；联系电话：18084023309)

(此件公开发布)

抄送：唐兴委员、苏仕林委员，区政协提案委、区政府办公室。

重庆市南川区交通运输委员会办公室

2025年5月7日印发